

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE CAMPOMANES DE /ENSANCHE DEL TEMPLO/

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Berzón.—En Barcelona,
Agencia de Poldo y Compañía, Rambla del Centro, 37 Idem de Berzón, Arc-
tas, Núm. 2.—En Madrid, S. G. A., Alcalá 14.

JEFE REGIONAL

D. Antonio Ries Muñoz

ELIGIO DE SUSCRIPCION

Agencias y comunicaciones, precios convencionales.

D. CONRADO SOLSOVA

(EN «EL GLOBO»)

Dice Salustio que los que emiten dictámenes en negocios graves y dudosos, deben estar desnudos de odio, de amistad, de ira y de compasión.

De iras y de ódios tan desnudo estoy, que Dios me ha concedido la gracia de no conocerlos.

De compasión, no tanto. En medio de las luchas de la política, me la inspiraron muchas veces los más ilustres personajes. Los he visto anhelar el poder y al poco tiempo aberrecerlo, y volver á solicitarlo para volver á maldecirlo. Y me cuelo por ellos, que no oyen del enemigo casi siempre sino la censura apasionada, y no escuchan del correligionario sino el aplauso sistemática y la lisonja que los entrega á la confusión de las ideas y á la equivocación de las resoluciones y de los procedimientos.

De la amistad que nace en las relaciones políticas, tan penetrado me siento y tan influido, que bien pudiera decir que tiene la que profeso al que sometí los actos de mi vida pública, las dos primeras condiciones de la más leal y más firme: los numerosos contrastes del carácter y las grandes armonías del corazón, ...

No hablamos del estado presente de la patria. No lo verá quién no quiera verlo. Son más grandes las desdichas cien veces, que los hombres que aspiran á remediarlas. La patria fué sometida á la suerte de los partidos y la trajeron á semejante estado.

¡Que no caiga con ellos, como cayeron con sus templos, los dioses del paganismo!

No hay que culpar á un hombre de las catástrofes del país, fuera quien fuese, ó es quien sea.

Jamás un individuo hará por sí solo grande á un Estado, ni lo perderá por sí solo, dice uno de los más ilustres pensadores contemporáneos.

Apensas tienen fuerza para más los hombres de gobierno que para retrasar ó adelantar los acontecimientos.

Hablemos del porvenir, si usted quiere.

¿Y quién lo presume, lo adivina, ni lo presiente?

Con más cultura abajo y más justicia arriba, no habría por qué temer. Mas, si esperamos á que la justicia nos gobierne por la consagración de la ilimitada absoluta independencia del magistrado, y la responsabilidad correspondiente, estrecha y apr-

tada y cruel, y á que se muestren los mayores adelantos intelectuales por el solo camino de la reforma y ampliación de las enseñanzas, y no hacemos algo más en el interin, antes se morirá la patria.

Ni el optimismo me hizo soñar nunca, ni el pesimismo amortiguó mi fe, ni mi esperanza jamás en nada. Suelo ver las cosas como son, porque así las ve siempre el que no las mira con otros propósitos, y eso que digo es lo que enseña la realidad á quién lo quiere aprender.

Hay que gobernar delante de los hechos y no delante de las teorías.

Desde 1869 venimos cayendo, porque no gobernamos de esa manera.

Hondamente se equivocaron los más elocuentes definidores; y es que el sentido de gobierno no es otra cosa que la relación del sentido político con el sentido común.

Nada exclusivo, hemos de procurar nosotros.

Del saber, el necesario; del carácter, mucho; toda la voluntad y todo el talento; eso es lo que hay que pedir á los gobernantes. Exceso en el desinterés y límites en la ambición, en la ambición que, como el fuego, más ansia y devora cuanto más se la alimenta, y siendo lo único que no se mide en el mundo, antes de que se llene, se acaba la vida.

Más que en la extensión de los derechos, hay que pensar en las capacidades para ejercerlos; y donde éstas falten, capacidad de sexo, de edad, de educación, de entendimiento, superarlos.

Busquemos la paz dentro y no la gloria fuera. Toda nuestra leyenda de conquistadores la hicimos á fuerza de ruinas y lamentos.

Tengamos patria, que ella nos proporcionará lo que nos falta.

Y no desterramos de la política, que es la aplicación de la ciencia á la vida del Estado, á los hombres políticos, sino llevemos á la política á todos los ciudadanos.

Eos respetos á la masa neutra, que es la menos respetable de todas las masas, serán perjuicios y rémora para el país. Que tome plaza y lugar en las luchas de la vida pública; que influya, si quiere influencia; que se imponga, si sabe imponerse, y gobierne, si merece gobernar.

Las leyes de Solón permitían dar muerte al ciudadano que se mantenía neutral en medio de las discordias civiles. Lo neutro es lo infértil. El único género sin nobleza. Aquel que

forman los que viven sin merecer censuras ni alabanzas, y á los que Dante niega el consuelo de morir, y tanta ceguedad pone en sus ojos, que desean y envían cualquiera otra suerte.

Olózaga combatió en admirable artículo, muchos años hace publicado en *El Imparcial*, el retramiento de la política y la peligrosa y malsana tendencia de huir de ella y de abominarla.

Algún otro ilustrísimo escritor, se honraba al mismo tiempo con no pertenecer á ningún partido político.

Por lo menos lo decía, pero sus libros denunciaban lo contrario. Y es que, como aquél se embarcaba en todos los buques que iban á naufragar, este otro hombre se alistó antes y después de la revolución de Septiembre, en los partidos que no habían de llegar á invocar totalmente y murmuraba de todos para hacer liebre á su melancolia.

Gobernándose el país con la intervención de todas las clases, gobernarán menos las oligarquías. Cuando más fiscales acusen, irán á menor número las licencias y los desenfrenes. Vencerán los méritos á los favorecidos. Y no sufrirá la Patria aquella necesidad primera que siente el hombre público cuando se eleva á las grandes posiciones inmerecidas de rdearse inmediatamente de personas que le sean notoriamente inferiores.

Vivamos en la modestia ó en el brillo que á cada uno nos corresponda. Egamos la fatima confesión de las capas con el acendrado propósito de enendarlas.

Entretanto, que el ministro de la Justicia lo sea; que lo sea el ministro de Fomento; que sepa el ministro de Gobernación, y se le obligue á serlo, el consejo de Gladstone, cuan-

afirmaba que en los días de las elecciones, el gobierno es el último que debe usar del telégrafo, y que se ponga como ley de vida aquellaclaración del Fuero Juzgo, según cual, el hecho de la recomendación de una persona significada, era

grada razón para fallar un litigio ó ganar una merced en contra de los mismos requerimientos de la recomendación.

Procuremos menos por las organizaciones que por sus fundamentos, y

que el imperio de las leyes morales y religiosas, que constituyen el alma de las sociedades, y han de insar ahora y siempre el buen gobierno de los hombres.

Aguirrezabal

Es un periodista insignie que acaba de regresar á la patria, viejo, pobre y enfermo, después de cincuenta años de lucha en Cuba, lucha titánica con la pluma y con la espada.

Con la pluma en «La Bandera Española», de Santiago de Cuba, con

la espada de los campos orientales en la primera guerra contra las hordas de Maceo, contra los yanquis en las trincheras que defendian á Santiago, últimas en que se ha batido en América por la bandera Española.

Era Aguirrezabal el decano de la prensa cubana y coronel de un batallón de voluntarios.

En todas partes cumplió como hombre honrado y como hijo amante de

Su apología está hecha con decir que después de tantos años, vuelve á la Península pobre, viejo y enfermo.

Aquí apenas si le conocen los que á la prensa consagran su actividad.

Alguno, virjo también como Mané y Flaquer, le recuerda y tiende sus brazos cariñosos y de amparo.

Bien digno es de que no se le abandone, y ocasión tienen ahora la Asociación de la Prensa de añadir á los títulos ya corregados uno más: el de fijar la vista en ese peregrino de la pluma que regresa entristecido y después de dar á la patria su sangre y el fruto de su entendimiento.

El último rasgo de Aguirrezabal merece ser conocido.

Hace veinte años regaló la Infanta Isabel á su batallón de voluntarios una bandera.

Al entrar los americanos en Santiago, se le instó para que la quemase, á fin de que no cayera en poder del enemigo; pero aquella bandera la estimaba como sagrada, y prefirió correr todos los riesgos antes que entregar aquel emblema.

La bandera fué salvada, y el señor Aguirrezabal la devolverá á la Infanta Isabel en testimonio de gratitud y como emblema de fidelidad.

Sea bienvenido el repatriado, y que encuentre aquí la protección tan merecida como necesaria.

(*El Heraldo de Madrid*).

TEATRO PRINCIPAL

Acontecimiento artístico para hoy jue-

ves 20 de Octubre de 1898.

Gran concierto por el eminente violinista, discípulo del gran maestro Sarasate, primer premio del Conservatorio de París, D. Antonio Ros y de la distinguida pianista, primer premio del Conservatorio de Madrid, Sra. Concepción Mojados.

PROGRAMA Primera parte

- 1.º a) Andante, Danza, b) Bolero
- c) Allegro Vivace, (Violín y piano).
- 2.º a) Canto y baile de los Pastores Bloueski, b) Tempestad c) Pregón
- d) Descripción, (Piano solo).
- 3.º a) Nocturno de Chopin, Sarasate, b) Un Recuerdo á Sarasate (capricho), Ros, (Violín).
- 4.º a) La última esperanza, Gottachalk b) La caja de música. La cruz, (Piano solo).
- 5.º a) b) c) d) Gran vals de concierto, Marqués.

Segunda parte

- a) b) c) Gran concierto en La menor, Hernández, (Piano solo).
- 2.º a) Adagio cantable, Beriot,
- b) Trémolo, (Beethoven).

Precios

Palcos principales y plateas, sin entradas, 5'00 ptas. Butacas plateas y anfiteatro, con entrada, 1'00 peseta. Asientos fijos con entrada, 0'75 pesetas. Entrada general, 0'50 pesetas. Media entrada, 0'35 ptas.

A las 9 en punto. El sello móvil á cargo del público.

Crónica General

A la «Cruz Roja» de Tortosa

Ya que, según nuestras noticias, los fondos con que cuenta la tan humanitaria como encogiada «Cruz Roja» de esta ciudad, no podrán ser suficientes para atender al alivio y socorro de los miles de soldados procedentes del Cuába, que enfermos ó heridos pasaron por esta estación durante todo lo que resta del año, entre los cuales llegarán tal vez 600 ó 700 naturales de Tortosa y su partido judicial, á muchos de los que habrá que socorrerles con raciones de carne, de ayes, de huevos, vinos, etc., hasta que se restablezcan de sus dolencias, como se está haciendo ahora, nos atrevemos á emitir la idea, de que sería muy oportuno, que la benemérita asociación de niñas tra «Cruz Roja» se dirijiera á los hijos de Tortosa, de reconocida y cuantiosa posición social, que se hallan domiciliados en diferentes poblaciones de España y del extranjero, rogándoles que dieran nuevas pruebas de caridad y de amor á la ciudad que nacer les vió, enviando aquellas cantidades dignas de su generosidad y compatibles con su respectiva fortuna. Creemos que esta patriótica excitación daría buenos resultados.

Esta misma excitación debería hacerla también la «Cruz Roja», ya que por sus relevantes servicios merece el encomio de toda la prensa local y de otras poblaciones, á las personas de esta ciudad, de desahogada fortuna, para que contribuyeran con su óbolo al aumento de fondos de tan benemérita asociación, las que opinamos no se harían sordas á tan humanitaria invitación, como lo han demostrado en otras ocasiones de calamidades, porque ha pasado nuestra querida Tortosa.

El señor Gobernador civil ha convocado á la Diputación provincial para el dia 2 del próximo Noviembre, á las once de la mañana.

Dicha Corporación se reunirá bajo la presidencia interina de los que hayan de componer la mesa de edad, según previene la ley. Luego se elegirán los diputados que tengan que componer la Comisión de actas, y examinadas y dictaminadas que sean las de los once diputados que resultaron elegidos en las últimas elecciones, se les dará posesión de sus cargos. Acto seguido se procederá á la elección de presidente, vice-presidente y dos secretarios que han de constituir la mesa definitiva, luego se elegirá el vice-presidente de la Comisión provincial y se procederá al nombramiento de las distintas comisiones, y constituido que sea el nuevo Cuerpo provincial, se entrará en la discusión y despacho de los asuntos pendientes, fijándose antes el número de sesiones que deberán celebrarse en el primer período semestral.

Donativo á la «Cruz Roja» de esta ciudad. — Sabemos que los albaceas testamentarios de una joven artesana que falleció hace poco en esta ciudad, dejando ciertos legados para obras pías, han enviado la cantidad de cincuenta pesetas al señor presidente de la «Cruz Roja», interpretando la voluntad de la difunta.

Entendemos que todos los albaceas testamentarios, debieran proceder del mismo modo, pues obra pía es socorrer al desvalido.

Se ha señalado por la jefatura de Obras públicas de esta provincia, el dia 18 de noviembre próximo, para la adjudicación en pública subasta, de los acopios para la reparación de los kilómetros 119 y 120 de la carretera de Castellón á Tarragona.

Freginals, tienen de manifiesto al público, los repartos de guardería rural y de arbitrios extraordinarios.

La de Freginals, además, las cuentas municipales de 1896 97.

Y la de Ribarroja, el proyecto de presupuesto de 1898 á 99.

Ayer tarde en el tren expres procedente de Valencia, pasó el general de ingenieros Sr. Danis, subinspector que ha sido de aquel Distrito, quien se dirigía á Barcelona á tomar posesión de su nuevo destino.

El soldado del regimiento de Albuería, Francisco Cardona Monte, de Tortosa, ha sido declarado inútil para el servicio, en el último reconocimiento facultativo efectuado en el Hospital militar de Barcelona.

Durante el pasado trimestre, han quedado vacantes en esta provincia, la escuela elemental de niñas de Gandesa, dotada con 1.100 pesetas, que corresponde al turno de concurso de ascenso, y la elemental de niñas de Regués (Tortosa) con 625.

El tiempo es verdaderamente otoñal. La temperatura sigue bastante fresca, á consecuencia de reinar ventolines del N. O.

El firmamento permanece limpio de nubes.

Por la brigada municipal, se procedió hoy á la colocación de varios pasos adoquinados, en la calle del Obispo Aznar, ántes Plaza Nueva.

Sin poder ser operado el ciego de ésta localidad, que fué á Barcelona costeándose nuestro Ayuntamiento los gastos de viaje, ha regresado á Tortosa, no prestándose la índole de su enfermedad á practicarle la menor operación, según dictamen del aludido

oculista Dr. Barraquer.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, se tomó el acuerdo de conceder á nuestro particular amigo D. Enrique Homedes, una gratificación, por los servicios que ha venido prestando gratuitamente, desde el mes de abril último, como médico del Hospital.

Hoy á las diez de la mañana, hemos recibido un telegrama depositado en Madrid, ayer á la una y treinta de la tarde.

Jesús, y qué flemáticas están nuestras líneas telegráficas!

Lo que dijimos anoche; se impone el servicio burrimental.

Según dicen varios periódicos, por esos mundos de Dios circulan bastantes billetes falsos del Banco de España.

La mayoría son de 100, 50 y 25 pesetas, pero los mejor falsificados son estos últimos, emisión de 1893, en cuyo anverso azul oscuro se destaca el busto de Jovellanos y en el reverso sobresale el color encarnado.

Lo advertimos para que vivan preventivos, así el comercio, como los particulares, si acaso alguno de esos billetes llegase por acá.

Que todo pudiera suceder.

Hay que prevenirse mucho en la actual época del año.

En este mes las enfermedades adoptan una índole catarral y atacan principalmente á las mujeres y á los niños, y á aquellas personas de temperamento linfático.

También suele desarrollarse la escarlatina, con la cual hay que tener mucho cuidado en la convalecencia, procurando evitar los enfriamientos.

Continúan pasando diariamente por nuestra estación, en todos los trenes corrientes, gran número de soldados de los licenciados recientemente, que regresan á sus casas con la alegría que es natural.

El día 18 se registraron en esta un nacimiento y una defunción.

Ha quedado ultimado el cartel de la corrida que ha de celebrarse en Castellón con motivo de la feria de Todos Santos. Se lidiarán reses andaluzas y estoquearán Paco Fabrilo y Félix Velasco.

Por conducto de nuestro particular amigo el diputado provincial don Antonio Rosell, fueron entregadas el lunes á la distinguida señora doña Cristina Dols, dignísima presidenta de la Asociación La Cruz Roja de Tarragona, cinco mil pesetas, donativo de nuestro querido amigo, el opulento comerciante de Barcelona é hijo y propietario de esta provincia don Isidro Gasol, que permitirá enjuagar muchas lágrimas y atender á buen número de enfermos repatriados.

Felicitamos á nuestro distinguido y particular amigo señor Gasol por tan humanitario y expléndido donativo.

DIFERIA (mal blanch) CRUP

La angina que acompaña á la escarlatina, se convierte con frecuencia en difterica, por lo cual, en casos de duda, debe emplearse el suero puro y fresco de la consulta del

Doctor Sabater, especialista en partos, mujeres, y niñas.

(Angel, 16 pral.) (TORTOSA).

Aprendiz

Se necesita en un establecimiento de esta ciudad.

Informarán en la nueva librería del Sr. Bernis, Puente de Piedra, L.

Librería, Papelería, Objetos de escritorio é Impronta

DE LAS

Hermanas Herederas de L. Bernis

6.—Obispo Aznar—6

antes Plaza Nueva.—TORTOSA.

Immense y variado surtido de librería y papelería, objetos de escritorio y dibujo.

Suscripciones á todos los periódicos nacionales y extranjeros.

Centro general de suscripciones á toda clase de obras.

Venta diaria de los periódicos de mayor circulación de España.

Precios mórdicos.

6.—Obispo Aznar—6

POSTRES VARIOS

LOS HOMBRES Y LAS OLAS

Forman del mar el estruendo perpetuamente rodando,
olas que se van cantando,
y olas que vienen gimiendo.

Y así, en progresión constante, del mundo forman el ruido lloroso de recién nacido y salmos de agonizante.

Sin que, en concierto profundo, nunca llegue á variar, el movimiento del mar ni la rotación del mundo.

En silencio, aterradora, una duda se levanta; el que se va, ¡qué bien canta! el que viene, ¡qué mal llora!

¿Qué significación tienen, qué influencia ejercerán olas que vienen y van, hombres que van y que vienen?

¿A qué llegan y por qué? Para qué se van y a dónde?

Todo á mí razón se escinde, y esto sólo es lo que sé:

Que olas y hombres viéndose, hombres y olas marchando al marchar, parten cantando, y al venir llegan gimiendo.

JOSE L. BAEZ.

PIGRIMAS

Don Nuño, una madrugada Salio buscando su honor Con la punta de la espada.

—Y lo encontró? —No, señor; Sólo encontró una estocada.

C. de Alvear.

Llora su pena y enojo Tiernamente Catalina, Y lloralo la mezquina Solamente con un ojo.

Si quiere saber alguno Que la causa de ello ignora, Por qué con un ojo llora, Porque no tiene más que uno.

B. del Alcázar.

—¿Cuánto vale esa canaria? —Cinco duros.

—Es caro.

Advierto á usted que va incluida la jaca.

—Para qué la necesito? —O creé usted que me la voy á comer con arroz?

—Qué delicia—decía una joven á una de sus amigas—si los hombres fuesen ángeles!

—Pues todos los que me han amado á mí lo han sido.

—¿De veras?

—Si porque todos volaron enseguida.

Nuestras niñas.

—Quiero que cuando mis niños vayan á paseo contigo, no corran peligro alguno.

—Descuide usted, señora. Siempre que salgo de casa me hago acompañar de un soldado.

El general en jefe detiene á un soldado que huye en una acción, y dice á su ayudante:

—Que le peguen cuatro tiros por cobarde.

—Mi general, ¿sabe S. E. que ese hombre es el recomendado del ministro?

—Ah! ¡Es el recomendado! Pues que le peguen un tiro solamente.

—Con que has abandonado el periodismo?

—Si, ahora me dedico al comercio.

—¿Al comercio de qué?

—De muebles.

—¿Y has vendido mucho?

—Hasta el presente no he vendido más que los míos.

Enseñanza agrícola á las mujeres

Desde hace tiempo en Francia se han dado cuenta de los grandes provechos que una enseñanza de esta clase produciría al país.

Los demás países ya han comprendido toda utilidad de esta educación. Las razones que existen en favor de esta cuestión son ya tan conocidas que hay necesidad de volver sobre el tema.

La mujer del agricultor puede ser para este una gran ayuda si tiene nociones prácticas porque puede confiar ciertos trabajos y dedicarse á otros quehaceres.

Ya en las escuelas se podría empezar la enseñanza y la maestra debería ir con las alumnas á las charcas vecinas, una vez por semana, etc. Después de cada visita las niñas harían una descripción de lo que han visto.

En Rusia es donde estas escuelas están mejor organizadas; se les enseña á las muchachas la fabricación de manteca y de queso, la preparación de la harina, del pan y de los alimentos, el modo de cuidar toda clase de ganado, árboles frutales, legumbres, flores etc.

A más les enseñan á preparar el lino, á hilar, tejer, blanquear el lienzo, confeccionar vestidos; en fin, todo lo que deben saber para regentear provechosamente una chacra. En un establecimiento de esta clase de enseñanza hay 40 vacas lecheras, 600 aves de corral, un jardín de 20 hectáreas y un campo de labranza de 1.650 hectáreas.

El programa de enseñanza comprende historia, geografía, química,

física, zoología, medicina e higiene, entomología, botánica, agricultura, anatomía de los animales y demás materias necesarias.

Es un ejemplo que merece ser imitado por los demás países.

Noticias de Madrid

(Del dia 19 Octubre)

Por telégrafo y teléfono

Consejo de ministros

Ha durado cuatro horas.

Al salir han dicho los consejeros que habían tratado de la repatriación y que ésta se presenta cada día más complicada, pues todos los jefes y oficiales de Cuba y hasta las clases de tropa quieren venir primero.

Acordó el Consejo telegrafiar al general Blanco autorizándole para que disponga el embarque de las tropas en la forma que crea más conveniente.

Se habló también de las peticiones de dinero recientemente hechas por el gobernador general de Cuba. Pide el general Blanco ocho millones de pesos que le serán mandados tan pronto como pueda el Gobierno disponer de tan importante cantidad.

Examinó el Gobierno las pretensiones de la comisión de mineros que ayer visitó al señor Sagasta y las del Círculo Industrial y los magistrados de Puerto Rico, resolviendo estudiar las todas con el detenimiento que merecen.

Se leyó un telegrama de Manila que reviste extraordinaria importancia.

En las cercanías de la bahía de la capital del Archipiélago se ha librado un combate entre la escuadra yanqui y la escuadrilla de los tagalos. La lucha ha sido reñidísima, resultando por ambas partes gran número de heridos y muchos muertos.

La escuadra tagala se componía de buques adquiridos en Hong Kong y en su mayoría de pequeños barcos apresados á los españoles.

Los tagalos han llevado la peor parte, pues su escuadrilla ha quedado por completo destruida.

Los ministros comentaron esta noticia, que en los actuales momentos tiene indudablemente trascendencia decisiva.

Trató después el Consejo del expediente de los astilleros de La Graña, siendo la decisión desfavorable á las pretensiones de aquella empresa.

El telegrama de Manila

—Inmediatamente después de haber recibido el despacho de Manila dando cuenta de la ruptura de hostilidades entre yanquis y tagalos se ha dirigido el señor Auñón á Palacio con objeto de leerlo á la reina.

También se ha telegrafizado al señor Montero Ríos, informándole de cuantas noticias acerca de lo ocurrido debe conocer el Gobierno.

La censura

—La censura nos tiene casi incomunicados con París.

La evacuación de Cuba

—Según The Times la cuestión de la evacuación de Cuba se arreglará

amistosamente.

Los yanquis en caso preciso ampliarán el plazo que para la misma concedieron, pero desde primeros de diciembre se harán cargo de la administración de la grande Antilla.

Metraco

—El general Blanco ha telegrafiado diciendo que á causa de haberse tenido que mandar buques á Puerto Rico ha sufrido un retraso el servicio de evacuación de Cuba.

Proceso escandaloso

—Dará mucho juego el proceso que en Granada se instruye contra el juez de Guadix, acusado de innumerables chanchullos, estafa, cohecho, prevaricación y coacción.

Aparecen complicados en el proceso muchos curiales, y como testigo tendrá que acudir ante el Tribunal un ministro de la Corona, pero se le ha relevado de ello.

El fiscal pide para el procesado 18 años de cadena.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Mañana

Madrid 20—11 mañana.

Como mañana celebrará la séptima sesión la Comisión mixta de París, hay impaciencia por conocer los resultados de la discusión que se entablará al tratarse los puntos relacionados con la paz definitiva.—Mencheta.

Empeño decidido

Madrid 20—11 mañana.

La prensa conservadora muestra hoy decidido empeño en demostrar que los principales personajes de su partido están en armonía completa, comentando á la vez satisfactoriamente, la conferencia que anche celebraron los señores Silvela y Pidal.—Mencheta.

Le del día

Madrid 20—11'20 mañana.

No se habla de otra cosa en los círculos, más que de la ruptura de hostilidades entre yankees y tagalos, ocurrida en aguas de Filipinas.

Hasta el problema que se ventila en París puede cambiar de aspecto, después de las ocurrencias desarrolladas en el Archipiélago magallánico.

La actitud rebelde de los tagalos es comentadísima, esperándose nuevas movimientos de hostilidad á los norte americanos.—Mencheta.

Lotería Nacional

Madrid 20—12 mañana,
Números premiados con las suertes
mayores en la extracción de hoy:

Con 130.000 pesetas el 6.596

Con 50.000 » el 6.388

Con 20.000 » el 4.650

Y con 4.000 pesetas, cada uno de los siguientes: 19.697, 3.560, 4.704, 19.165, 16.006, 22.960, 22.992, 5.845, 5.016, y 7.569.—Mencheta.

Consejo

Madrid 20—2 tarde.

A la hora de costumbre ha presidido el semanal Consejo S. M. la Reina.

Se han tratado detenidamente los asuntos internacionales. También de los trabajos de la Comisión de París.

El ministro Sr. Añón ha dicho que los restos de Bustamante serán trasladados al panteón de marinos ilustres.

Los demás asuntos no revisten interés.—Mencheta.

LÁPIDAS

De todas clases y estilos, modernas y de gran novedad, á precios sumamente baratos, en el taller de escultura de Ignacio Beltri, hijo y sucesor de José M. Beltri, Rosa, 18.—Tortosa.

En el mismo taller se dan lecciones de dibujo á horas convencionales.

Aviso importante

GANGA POSITIVA

En el acogedor establecimiento de tegidos de D. Antonio Tort, situado en la calle del Angel, núm. 14, se acaban de recibir grandes y variados surtidos de géneros de todas clases de la más alta novedad, propios para la temporada presente, los cuales son dignos de ver y comprar, por su elegancia, sencillez y baratura.

No comprar sin antes visitar el citado establecimiento, donde sus numerosos parroquianos y el público en general encontrarán todos los géneros que necesiten á precios sumamente reducidos.

NO EQUIVOCARSE

Ángel 14-Antonio Tort-Angel 14

Imp. del DIARIO (Campomanes).—Tortosa.

EL MÉDICO Y CIRUJANO-OCULISTA

JUAN JOSÉ CUCALA

Practica toda clase de operaciones de los ojos, tales como cataratas en tres minutos y sin dolor, pupilas artificiales para dar vista á los que tienen nubes, tumores, lagrimo, fistulas; corrige las pestanas que van dentro del ojo sin arrancarlas, inflamaciones crónicas y granulaciones, sin quemarlas con la piedra, pronta curación y sin dolor.

Asegura la cura y operaciones tal como promete; da lo contrario no se arrepentirá.

Posee para la desinfección de párpados, sondas, instrumentos, etc. los esterilizadores según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona.

Consulta: De 9 á 12 mañana y de 6 á 8 tarde

PRECIOS MÓDICOS

NOTAS.—Habitación y asistencia para los operados que lo necesiten, en casa del médico.

—El dispensario para pobres, permanecerá abierto pronto.

Tambos 3, vulgo calle Puente TORTOSA, Cambios 3, vulgo calle Puente

JARABE Y PASTA
de Sávia de Pino Marítimo
de LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.



HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.



OSSOCO
Es el mejor quitamanchas

Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

De venta en las droguerías y bazar en tubitos de 20 céntimos y de 1 pta.

Disponible

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANÍA COLOMBIA
TAPIOCAS,
37 RECOPILACIONES INDUSTRIALES,
DÉPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 10 2 30.

Pastes de vaina en Tortosa: en el establecimiento de D. ENRIQUE CARPA y otros.

Disponible

Á LOS VINICULTORES

Medalla de Plata

EN LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

de 1888

ENOSÓTERO

Medalla de Oro

EN LA

EXPOSICIÓN AGRÍCOLA

de 1898

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DRUGAS
Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes

El vino con ENOSÓTERO jamás

se vuelve ágrico y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de **Conservador de los vinos**; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. URIACH y Cia., Moncada, núm. 20.—BARCELONA

En Tortosa: Enrique Carpa

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

TALLERES Y ESTUDIO
AJAOU 1801. MALLORCA
Doña María Ros
Modista en trajes, abrigos y sombreros.—Plaza de la Reina y calle de la Paz, entrada por la calle de Luis Vives, letra A.—VALENCIA.

Últimos y variados modelos en trajes, abrigos y sombreros de París, Inglaterra y Austria.

Los de esta última son de gran atractivo.

Surtido importante en telas y adornos del mejor gusto y novedad.

Para medidas, envíese un cuerpo que siente bien y el largo de la falda.

PÍDANSE PROSPECTOS

HECHURAS DE TRAJES DESDE 10 PESETAS